Prof. Dr. Stefan Brass 16. Juli 2004
Institut fiir Informatik
MLU Halle-Wittenberg

Vorlesung “Datenbanken II A”

— Klausur —
Name:
Matrikelnummer:
Studiengang:
Aufgabe Punkte | Max. Punkte Zeit
1 (Entwurf im ER-Modell) 8 | 25 min
2 (Analyse gegebener Schemata) 5 | 20 min
3 (UML Klassendiagramm — Tabellen) 5| 10 min
4 (Relationale Normalformen) 5| 15 min
5 (Zusatzaufgabe: Logischer Entwurf) 1 Extra ?
Summe 23 | 70 min
Hinweise:

Bearbeitungsdauer: 75 Minuten

Skript, Biicher, Notizen sind erlaubt. Notebooks, PDAs, etc. diirfen nicht verwendet
werden. Mobiltelefone bitte ausschalten (oder bei Aufsicht melden).

Die Klausur hat 10 Seiten. Bitte priifen Sie die Vollstdndigkeit.

Bitte benutzen Sie den vorgegebenen Platz. Wenn Sie auf die Riickseite ausweichen
miissen, markieren Sie klar, dafl es eine Fortsetzung gibt.

Tauschen Sie keinesfalls irgendwelche Dinge mit den Nachbarn aus. Notfalls rufen
Sie eine Aufsichtsperson zur Kontrolle.

Bei der Aufgabe zum Ankreuzen sollten Sie wenigstens raten, wenn Sie die richtige
Loésung nicht wissen (wenn Sie nichts ankreuzen, haben Sie den Punkt auf jeden Fall
verloren). Es ist jeweils genau eine Antwort pro Teilaufgabe richtig.

Fragen Sie, wenn Ihnen eine Aufgabe nicht klar ist!

Es gibt eine Online-Umfrage zur Verbesserung der Vorlesung ab spétestens Montag
(fiir mindestens zwei Wochen). Teilnehmer der Umfrage werden im Gesamtergebnis
1% hochgestuft. Siehe die Webseite der Vorlesung.
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Aufgabe 1 (Entwurf im ER-Modell) 8 Punkte

Es soll ein System fiir Online-Umfragen, z.B. zur Lehrevaluation, erstellt werden. Bit-
te entwerfen Sie ein ER-Diagramm fiir die zugrundeliegende Datenbank in der Oracle
Designer Notation.

e In der Datenbank soll es moglich sein, die Ergebnisse mehrerer Umfragen abzu-
speichern. Fiir jede Umfrage sind eine eindeutige Nummer, eine Uberschrift, ein
Startdatum und optional ein Enddatum abzuspeichern.

e Eine Umfrage besteht aus mehreren Fragen. Z.B. “War es fiir Sie ein Problem, dafl
die Folien in englischer Sprache verfasst sind?” Innerhalb jeder Umfrage sind die
Fragen durchnumeriert (jeweils die erste, zweite, dritte Frage, u.s.w.). Auler dieser
Nummer ist auch der Text der Frage abzuspeichern.

e Fiir einen Teil der Fragen gibt es ein Menii aus mehreren moglichen Antworten, aus
dem der Befragte eine auswéhlt. Z.B. obige Frage hétte die moglichen Antworten
(1) “Ja, sehr”, (2) “Etwas”, (3) “Es ist mir egal”, (4) “Ich fand es sogar positiv”.
Fiir jede Antwort sind Nummer und Text abzuspeichern. Die Antwort-Nummer ist
innerhalb der Frage eindeutig.

e Fiir den anderen Teil der Fragen gibt es keine vorgegebenen Antworten, sondern der
Befragte kann einen beliebigen Text eintragen (z.B. bei der Frage “Was sollte beim
nichsten Mal unbedingt anders gemacht werden?”).

e Jede Abgabe, d.h. jedes eingehende ausgefiillte Formular (Ergebnis der Umfrage) be-
kommt eine Nummer, die innerhalb der Umfrage eindeutig ist. Es mufl nun natiirlich
abgespeichert werden, welche Antworten zu den Menii-Fragen ausgewahlt wurden,
und welche Texte zu den Freitext-Fragen eingegeben wurden. Das Schema soll sicher-
stellen, dafl der Typ der Frage jeweils stimmt (also kein Freitext zu Menii-Fragen).

e Um das Einfiigen von Daten moglichst einfach zu gestalten, sei es erlaubt, dafl es Um-
fragen ohne Fragen, Menii-Fragen ohne Antworten, u.s.w. gibt. Natiirlich mufl aber
umgekehrt jede Frage zu genau einer Umfrage gehoren, jede vorgegebene Antwort
zu genau einer Menii-Frage, etc.

Bitte geben Sie weitere notige Integritdtsbedingungen als Text an (sie miissen voraussicht-
lich mindestens eine angeben). Aufgabe 5 ist eine Zusatzaufgabe, in der Sie einen Teil des
logischen Entwurfes zu dieser Aufgabe durchfiihren sollen (bei dem sich die notwendige
Integritatsbedingung auswirkt). Suchen Sie aber nicht zu lange nach Integritatsbedingun-
gen, nur einer der Punkte héngt davon ab (auBerdem wire es denkbar, daf Sie einen
ER-Entwurf finden, der zusétzliche Integritdtsbedingungen iiberfliissig macht).

Es ist Platz fiir die Losung auf der nédchsten Seite. Falls Sie meinen, dafl obige An-
forderungen nicht vollsténdig sind, und Sie nicht fragen kénnen, dokumentieren Sie bitte
Ihre Annahmen.
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Losung zu Aufgabe 1 (Entwurf im ER-Modell)
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Aufgabe 2 (Analyse gegebener Schemata) 5 Punkte

Es soll eine Datenbank fiir die Verwaltung des Verbrauchsmaterials des Instituts entwickelt
werden. Verbrauchsmaterial sind z.B. Kugelschreiber, Pakete Kreide, Pakete Druckerpa-
pier, Folien, etc. Es soll festgehalten werden, welcher Mitarbeiter (z.B. Brass, Goldberg)
an welchem Datum welches Material entnommen hat. Es mufl dabei auch die Vielfachheit
gespeichert werden, z.B. ist moglich, dafl ich an einem Tag zwei Pakete Druckerpapier
und 20 Folien entnehme. Es ist auch moglich, dafl ein Mitarbeiter an verschiedenenn
Tagen das gleiche Material entnimmt, z.B. heute ein Paket Druckerpapier und néchste
Woche noch einmal. Die Liste der Mitarbeiter soll natiirlich erweiterbar sein (ohne das
Schema &ndern zu miissen). Zu jeder Sorte des Verbrauchsmaterials soll die Bezeichnung
und die insgesamt gekaufte Menge abgespeichert werden. Die Bezeichnung ist eindeu-
tig. Zu jedem Mitarbeiter sollen Name und die EMail-Adresse erfasst werden. Zu jedem
Entnahme-Vorgang Datum und Stiickzahl. Bitte priifen Sie die folgenden ER-Diagramme
auf Korrektheit, d.h. syntaktische Richtigkeit und Erfiillung der Spezifikation. Auch Ver-
letzung von Normalformen zéhlt als Fehler. Geben Sie bei den inkorrekten Diagrammen
jeweils noch eine kurze Erkldarung ab (falls es mehrere Fehler in einem Diagramm gibt,
reicht es, einen zu erkléren).

a) Designer A macht folgenden Vorschlag:
f MATERIAL \

# Bezeichnung
x  Gekaufte_Stiickzahl

ENTNAHME _BRASS
# Datum

* FEmail
* Stick

ENTNAHME_GOLDBERG
# Datum

* FEmail
* Stiick

N /

[J  Korrekt
[J  Falsch
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b) Designer B macht folgenden Vorschlag:

4 N

MATERIAL

# Bezeichnung verbraucht durch

4 N

ENTNAHME

# Mitarbeiter

x  Gekaufte_Stiickzahl !

- J

0 Korrekt
[J  Falsch

# Datum
* Email
* Stiick

N J

c¢) Designer C macht folgenden Vorschlag:

MATERIAL

# Bezeichnung verbraucht durch
Y Cekanfte Stickzatl P>

hat entnommen
\_ %

[J  Korrekt
[J  Falsch

MITARBEITER

# Name
x Email
x Datum
x  Stiick

/
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d) Designer D macht folgenden Vorschlag:

MATERIAL }erbraucht durch / ENTNAHME \
1

# Bezeichnung

% Gekaufte_Stiickzah # Datum
% Stiick
MITARBEITER hat entnommen
# Name I
+ EMail durch K j
[J  Korrekt
[J  Falsch

e) Designer E stimmt damit fast iberein, aber meint daf§ der Schliissel von ENTNAHME

falsch ist:
4 )

ENTNAHME

MATERIAL

# Bezeichnung
% Gekaufte_Stiickzahl

verbraucht durch

* Datum
* Stiick

<
o
B

MITARBEITER h
at entnommen
# Name _— — |
* EMail durch k j
1 Korrekt

[J  Falsch
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Aufgabe 3 (UML Klassendiagramm — Tabellen) 5 Punkte

Das folgende UML Klassendiagramm beschreibt eine Datenbank zur Uberwachung der
Lehrverpflichtung von 8 Semesterwochenstunden der Professoren (man mufl am Semeste-
rende ein Formular ausfiillen, das diese Daten abfragt). Die Unterscheidung von Praktika
ist wichtig, weil es dafiir einen geringeren Anrechnungsfaktor gibt.

Bitte iibersetzen Sie dieses Diagramm in das relationale Modell. Sie miissen nicht un-
bedingt CREATE TABLE Anweisungen aufschreiben, aber Sie miissen Schliissel und Fremd-
schliissel (inklusive der referenzierten Relation) nennen. Sie brauchen keine Datentypen
anzugeben, aufler wenn ein Attribut nur wenige mogliche Werte hat (Aufzéhlungs-Typ).
Sie konnen annehmen, daf} fiir die Professoren der Name eindeutig ist, und fiir die Lehr-
veranstaltungen der Titel.

Professor Lehrveranstaltung

* *

+Titel: String
halt | +SWS: int

+Name: String
+Telefon: String Dozent

I
Anteil

+Prozent: int

Praktikum
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Aufgabe 4 (Relationale Normalformen) 5 Punkte

Gegeben sei eine Relation R mit Attributen A, B, C, D, E. Folgende funktionalen Abhéngig-
keiten gelten:

e AB—C
e C—D
e CCD—E
e E— A
e CCE—B

Bitte kreuzen Sie die jeweils richtige Antwort an (genau eine pro Teilaufgabe):
a) Wird die funktionale Abhéngigkeit C — A von den gegebenen funktionalen Abhéngig-
keiten impliziert?
O Ja.
[J  Nein.
[J Das hingt von den Daten der Tabelle (Datenbank-Zustand) ab.

b) Welche dieser Attributmengen ist ein (minimaler) Schliissel?

U {a}
0 {a B}
U {5}
c) Hat die Tabelle noch einen (minimalen) Schliissel?
0 {c}
U {p}

[J  Nein, nur den Schliissel aus b).
d) Ist die Tabelle in BCNF?

Ja.

Nein, A, B — C verletzt BCNF.
Nein, C — D verletzt BCNF.
Nein, C, D — E verletzt BCNF.
Nein, E — A verletzt BCNF.
Nein, C, E — B verletzt BCNF.

gdoood
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e) Was ist unter den folgenden drei Erklarungen fiir das Ziel von BCNF die beste
(bzw. die einzig zutreffende)?

[

[

Die Aufspaltung einer Tabelle in BCNF Relationen liefert ein Schema, das genau
aquivalent zum urspriinglichen Schema ist, aber in jedem Fall weniger Speicher-
platz fiir die Daten als das urspriingliche Schema verbraucht.

Durch die Transformation einer Tabelle in BCNF kann man Joins (Verbunde)
vermeiden, die Anfragen laufen nach dieser Transformation schneller.

Durch die Transformation einer Tabelle in BCNF kann man Constraints (In-
tegritdtsbedingungen) vermeiden, die von heutigen DBMS beim CREATE TABLE
nicht unterstiitzt werden.
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Aufgabe 5 (Zusatzaufgabe: Logischer Entwurf) 1 Extrapunkt

Dies ist eine Zusatzaufgabe. Sie konnen auch ohne diese Aufgabe die volle Punktzahl
erreichen. Die Korrektur ist besonders kritisch, es gibt den Extrapunkt nur bei wirklich
perfekten Losungen. Da der Aufwand in keinem Verhéltnis zum Nutzen steht, empfiehlt
es sich, diese Aufgabe erst am Ende zu l6sen, wenn dann noch Zeit ist.

Geben Sie eine Tabelle an, mit der die in einem ausgefiillten Formular ausgewéhlten Ant-
worten zu Menii-Fragen abgespeichert werden kénnen (also in dem abgegebenen Formu-
lar X wurde zu Frage Y die Antwort Z gewéhlt). Dies iibersetzt einen Teil Thres Schemas
aus Aufgabe 1 (vermutlich ein Relationship), entspricht aber nicht genau der Standard-
Ubersetzung aus der Vorlesung, da (wie in Aufgabe 1 festgestellt) weitere Integritiits-
bedingungen beachtet werden miissen. Geben Sie Schliissel und Fremdschliissel an.



